

人会说谎，证据不会

记者 王心怡

大多数人对法医的印象，都是电视剧给的。

最近，《法医秦明2》正在热播。观众一边被刺激的剧情吸引，一边吐槽，这些剧真不适合“下饭”，也不敢夜深人静一个人看。而这些观影感受，法医们自己是无法体验到的，因为剧中的场景是最熟悉不过的工作常态，对秦明是这样，对这篇文章的主角——宁波市公安局江北分局法医都晖而言也一样。

巧合的是，采访后，我们才得知，《法医秦明》的原型秦明是都晖皖南医学院的同寝室哥们。

1 生活真实

干法医的都晖，看剧从来不看刑侦剧，就连哥们秦明的小说，他也是翻翻过。

原因很简单，他觉得，现在的刑侦剧拍的都“太假了”，什么穿西装出现场，发型千年不乱，拿着解剖刀吃小龙虾，不带口罩手套解剖尸体之类的——很傻很天真。

其实，现实生活中的案子，精彩起来远比你能想到的精彩，可平淡的时候也远没有“阴谋论”中说的那么夸张。比如，2014年一则“某人被碎尸，警方排除他杀”的新闻在网络上引发一片奚落和嘲笑，警方被冠以“荒唐无能”的名头，做法医的他们从专业角度出发，明白“自杀碎尸”的合理性。

专业，基于的是他们强大的理论基础和丰富的实战经验。

从业15个年头的都晖已经想不起来当初是怎么报考法医这个专业的，只记得头两年学的是临床医学，与一般的医学生无异，大三后才开始分流，学习系统的法医知识。四年的医学理论课程，他们要在三年内全部修完，被生理、生化、病理、病生、寄生虫等课程轮番“折磨”完后，才能参与实习。

实习，能实打实地接触案子了，他们想想就刺激。

但现实是，基层法医的工作除了要在命案侦破中打头阵，更多的精力花在怎么做都做不完的伤情鉴定和时不时就出现的非正常死亡案（事）件上。

秦明在小说《尸语者》中曾这么描述过“非正常死亡案（事）件”：法医对这类案件做完前期工作后，结合简单的调查情况和现场勘查情况，要在第一时间确定是不是命案，如果是命案则称之为“案件”，需要进一步的解剖检验、参与侦破，如果确定不是命案，则称之为“事件”，尸体交给家属处理。

对此，都晖在采访中也表达了同样的意思，如果把事件错看成了案件，会浪费大量的警力和精力，当侦查工作继续不下去了，重新审视的时候发现了错误，法医就会被千夫所指，而把案件错看成了事件，就会造成冤假错案。

他和秦明在南京市公安局实习的时候，就遇到过一起“看起来像案件但确确实实是事件”的非正常死亡。一辆漂浮在河上的大巴车被打捞上岸，车里十几个花季少女全部殒命，头一次碰到这种场景的都晖直接懵住。

他们几名法医现场勘查、尸体检验后，得出了“大巴滑进河里，少女溺毙而亡”的结论，因为人在还有呼吸状态下溺水的表征和已经死亡被抛尸进河里的表征是完全不一样的。

后来的工作经验还告诉他，命案侦破工作中，法医发挥关键作用直接导致破案的，其实并不太多。很多情况下，法医还在进行尸检工作中时，案件已经破获了，这时候法医的工作，为的是给法庭提交一份鉴定报告。

某种意义上来说，法医虽然无法参与案（事）件调查、侦破的全过程，但他们做的却是必不可少的环节之一——把整条线给理顺。

2 生命脆弱

都晖是皖南医学院98级的，同年级的同学就四十来个人，大部分还在各公安局里干着法医这行。

他考进宁波市公安局江北分局也算是机缘巧合，“那会儿正好碰上一次面向全国的招警考试，周围同学都报了名，考点在杭州，我本来是冲着杭州的风景来玩的，陪同学去考场的时候一问，报名费80块钱，索性一起考了吧。”

80元倒是让他一考定终身。

在都晖这样的基层法医看来，他们很少能碰到诸如电视剧、小说中写的那样的“惊天动地”的大案子，但不管怎么样，他们的记忆里或多或少都有那么几次“印象深刻”的案子。

有这么个小伙子，骨折还没好透彻，就去酒吧玩，谁曾想他按捺不住自己的冲劲，再次和人发生了纠纷，原先没长好的骨头经这么一碰又“折”了，最后几个人闹到了公安局。根据公安部《公安机关办理伤害案件规定》第十八条规定：“公安机关受理伤害案件后，应当在24小时内开具伤情鉴定委托书，告知被害人到指定的鉴定机构进行伤情鉴定。”

伤情鉴定的结果为量刑作出依据。轻伤与轻微伤在法律上会发生性质的变化，如果给对方造成轻伤，你是要追究刑事责任的，同时要承担民事赔偿责任，而轻微伤只违反治安管理处罚法，依法对其行政拘留、罚款等。

当时，是都晖为这个案子做的伤情鉴定，“如果不是小伙子自己说漏嘴曾骨折过，按照最新一次的骨折作出的伤情鉴定结果来看，已经达到了轻伤的程度，打人方要被追究刑事责任。我们后来去医院调取了就诊记录后，发现两次骨折的位置是一样的，这才免去了一次可能发生的‘冤假错案’。”

都晖坦言，每做一次伤情鉴定，身为法医的他们都要为最后出具的这份结果终身负责，而这中间，其实也存在着潜在风险——不掌握全部信息的话是极难作出准确判断的，怎么办？

唯有极力求真，人会说谎，而证据不会。不过，他也打心底里希望世间太平，毕竟“尸体看多了愈发觉得生命的脆弱”。

他想了解的是乐高搭建师，一个在玩中赚钱的职业。

